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Перечень документов
- заявка на поручительство;
- выписку из решения Партнера о предоставлении кредита / микрозайма «самозанятому» гражданину при условии получения поручительства Фонда, с указанием существенных условий предоставления кредита / микрозайма, в том числе наличия обеспечения кредита / микрозайма в размере не менее 30 % от суммы обязательств (за исключением последующего залога, в соответствии с требованиями, установленными в абзаце 3 п. 2.1.);

- копию заключения Партнера о финансовом состоянии «самозанятого» гражданина по форме Партнера;
- копию заявления «самозанятого» гражданина на получение кредита / микрозайма (при наличии);

- копию анкеты «самозанятого» гражданина (если она не совмещена с заявлением на получение кредита / микрозайма, при наличии);

- копия справки о доходах в помесячной разбивке, сформированная с использованием сервиса «Мой налог» (Форма по КНД 1122036). Срок предоставления справки не более 30 дней с даты выдачи, исчисляется от даты подачи заявки на финансирование  Партнеру;

- копия справки 2-НДФЛ с основного места работы, справки по иным источникам доходов (Пенсия, пособие и т.д., при наличии. Для «самозанятых» граждан, работающих по трудовому договору и / или получающих пенсию. Срок предоставления справки не более 30 дней с даты выдачи, исчисляется от даты подачи заявки на финансирование  Партнеру);

- копия паспорта физического лица – «самозанятого» гражданина (все страницы);

- копия справки о постановке на учёт физического лица в качестве налогоплательщика применяющего специальный налоговый режим «Налога на профессиональный доход», сформированная с использованием сервиса «Мой налог» (Форма КНД 1122035. Срок предоставления справки не более 30 дней с даты выдачи, исчисляется от даты подачи заявки на финансирование  Партнеру);

- в случае обеспечения исполнения обязательств поручительства физического лица, представляются копии следующих документов:

(  копия паспорта физического лица (все страницы);


(  справка по форме 2 НДФЛ или по форме КНД 1122036 за последние 6 месяцев (сроки предоставления справок исчисляются с даты подачи заявки на финансирование  Партнеру).

